

金融界9月9日消息 2022中国（郑州）国际期货论坛昨日圆满落幕，在为期3天的论坛中，海内外期货领域嘉宾紧扣“稳中求进促发展 法治引领开新局——期货助力全国统一大市场建设”主题，在线展开了广泛的思想交流和智慧碰撞。论实践、话机遇、谈创新、谋发展，近50位嘉宾在线上带来有关期货和衍生品行业发展和服务实体经济的权威指导和专业解读。

传递信号为期货市场发展提供重要参考

本届论坛上，聚焦中国和世界经济发展新趋势、法治引领下中国期货和衍生品行业高质量发展，深化期货市场服务创新，充分发挥期货功能作用等主题彰显出期货市场担当。本次论坛传递出的积极信号鼓舞市场人心，更为期货市场更好发展提供重要参考。

中国期货市场在近十年的发展中取得前所未有的成绩，在充分发挥价格发现、风险管理和资源配置三大功能中，得到实体经济的广泛认可。为实体经济服务是期货市场的宗旨所在，提高市场运行质量，推进对外开放，为经济高质量发展，需要期货行业能够把握市场发展“新常态”、找准自身战略定位和发展方向。

中国证监会副主席方星海在今年的论坛中表示，党的十八大以来，期货市场发展进入新的阶段，党和国家的高度重视，实体经济的快速发展，以及开放包容的市场生态环境，推动中国期货市场的规模体量和影响力快速上升。

十年来，中国期货市场蹄疾步稳，取得一系列发展成就，走出了一条中国特色的发展之路。无论是特色品种上市，还是中国特色监管制度，亦或是创新的业务模式，都能够看出我国期货市场在拓宽服务实体经济的广度和深度上不断迈出新步伐，充分发挥期货市场积极作用，保障期货市场高质量发展，探索服务实体新模式、赋能产业企业转型升级所展现出的重要作用。

“这十年中，期货经营机构的业务，从初期的经纪业务逐渐扩展到了风险管理、资产管理、投资咨询等创新业务领域，期货公司业务模式不断扩展，逐步向综合衍生品服务商的转型。”冠通期货总经理母润昌表示，中国期货市场的发展践行了“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念。创新与开放是行业的发展方向，贴近产业服务实体是发力点。期货公司应依托服务实体经济的发展，结合自身的资源和专业优势，借力期货行业开放创新扩容发展的趋势，打造自身经营特色，广纳多层次人才，与期货市场共同成长。

把握法治建设发展机遇享受制度红利

今年8月1日，期货行业翘首以盼热切期待的《期货和衍生品法》正式施行，这标志

随着我国期货市场的法治化建设进入了崭新的阶段。在全行业深入贯彻落实《期货和衍生品法》之时，深入探讨期货法治建设，谋划期货市场的高质量发展正当其时。

在主论坛和期货法治建设分论坛中，与会嘉宾围绕《期货和衍生品法》的精神内涵和重要作用、期货市场的制度红利、期货法治建设中的热点问题进行了深入探讨和权威解读。

论坛上，中国证监会法律部副主任陈黎君回顾了期货市场法治化进程，提炼出了期货市场法治化的三条重要经验。陈黎君表示，一方面，期货市场法治化始终要以构建和完善服务国民经济的体制机制为目标。服务实体经济是金融工作的主要任务，期货市场一切制度设计都应以服务国民经济、服务社会作为圭臬。另一方面，期货市场法治化要充分考虑期货市场发展趋势，科学合理地设计产品、交易、风控以及跨境监管等制度。此外，期货市场的法治化应高度重视风险的防范和处置。

《期货和衍生品法》是我国金融市场的重要立法，也是我国期货和衍生品市场高质量改革开放的重大成果，充分体现了市场化、法治化和国际化的立法追求，明确了我国期货和衍生品市场的发展方向和目标。

该部法从市场主体的功能出发，在结构安排上，将期货交易场所和期货结算机构分别独章进行规定，为未来市场主体组织的多元化发展预留了空间。在制度规定上，打击违法违规行，保障各类市场主体公平有序参与期货市场。特别是对普通交易者合法权益的保护，从行政救济到民事救济，从程序到实体，期货和衍生品法构建了全方位、立体化的保护制度体系，以促进期货交易的公平公正公开。

全国人大常委会委员、全国人大财政经济委员会副主任委员尹中卿在2022中国（郑州）国际期货论坛上表示，《期货和衍生品法》健全了中国的金融法律体系，完善了中国期货和衍生品行业和市场法律制度，适应了期货和衍生品行业和市场法治化的需要，也更加突出了期货和衍生品为国民经济、实体经济服务的功能定位，具有重要意义。

随着《期货和衍生品法》的出台，期货行业进入了由法规约束上升到法律约束的新时代，我国期货市场的发展正在迎来全新的起点。

在物产中大期货副总经理景川看来，期货品种上市机制修改为注册制，带来更大的灵活性，有利于市场化的基础上增强服务实体经济精准配置。场外衍生品交易制度设立，并将对手协议方式、终止净额结算、履约保障、交易报告库等衍生品交易的基础制度通过法律形式明确下来，为实现场内场外的协调融合奠定了基础。

期货市场将更好助力全国统一大市场建设

今年4月,《关于加快建设全国统一大市场的意见》发布。党中央、国务院始终高度重视市场建设,多次明确市场在经济发展中的重要意义,强调要使市场在资源配置中起决定性作用。期货市场是资源配置的重要场所,也是建设全国统一大市场的重要抓手。

作为本届论坛的主旨之一,期货市场助力建设全国统一大市场释放出的重要信号也备受市场关注。

方星海在论坛上表示,期货市场具有自身独特的功能和优势,与全国统一大市场“高效规范、公平竞争、充分开放”的建设目标高度契合,特别是在加快建设全国统一的市场制度规则,打破地方保护和市场分割,打通制约经济循环的关键堵点,促进大宗商品等要素资源在更大范围内畅通流动等方面,将发挥更加重要的作用。

“期货市场发现价格、管理风险、配置资源三大功能是服务全国统一大市场建设的具体实现方式。”中国期货业协会会长洪磊在论坛中认为,目前,我国期货市场已经具备了进一步服务统一大市场建设、构建新发展格局的条件。

“期货市场可以成为建设全国统一大市场的一个重要抓手。这里面包含三个‘关键词’。首先,核心是市场,从价格形成机制,到要素流通机制,都要发挥市场的决定性作用;其次,这个市场是全国统一的,即要破除地方壁垒和区域保护;第三市场必须‘大’,有利于降低边际成本,增加对全球资源的吸引力。”南华期货董事长罗旭峰告诉记者,期货合约是标准化的,期货市场形成的公开价格为大宗商品市场提供了一个权威的价格基准。“这样,期货市场就为各产业企业提供了一个非常好的风险管理工具,能够更好地促进要素的合理流通和资源的最优配置。”他称。

洪磊表示,期货行业应该以《期货和衍生品法》施行为契机,助力全国统一大市场建设。积极把握全国统一能源市场建设机遇,贴近品种现货市场、丰富品种体系、完善合约规则。以期货交割为抓手,围绕相关产业链、供应链的产、销、集散等实际需要,不断优化交割布局;拓展标准仓单适用范围,向大宗商品及特色商品领域输出期货交割标准,助力现货产业链标准化建设。大力发展交易所综合性商品交易平台,稳步建设全国性大宗商品仓单注册登记中心,推动大宗商品仓单资源的统一、规范和有效管理,降低企业交易融资成本、提升大宗商品流通效率。

郑商所相关负责人表示,郑商所将在管控好市场风险的前提下,更好发挥期货市场发现价格、管理风险、配置资源功能作用,持续推动要素市场化配置改革,积极助力全国统一大市场建设。

盛会落幕,再启征程。服务构建新发展,当下,助力宏观经济大盘稳定、促进实体经济提质增效,对于期货市场建设发展提出了更高的要求,也提供了更加广阔的空

间。

方星海表示，中国证监会将与市场各方携手并肩，以服务构建新发展格局为主线，聚焦服务实体经济和国家战略，深入贯彻落实《期货和衍生品法》，深化产品和服务创新，充分发挥期货功能作用，更好地为实体经济和国家发展大局保驾护航。

本文源自金融界